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Zadani sestava za dvou stran a obsahuje tii otazky rozdélené na deset
podotézek, které maji celkovou hodnotu 36 bodii. Na vypracovani zkousky
mate 120 minut. Prace je individualni a béhem zkouSky neni moZzné pouzi-
vat zadné materialy ani elektronickd zafizeni (napf. mobilni telefony). Pi
poruseni téchto podminek bude prace ohodnocena nula body.

1. (18 bodi) Uvazujme ekonomiku s velkym mnozstvim identickych lidi,
ktefi ziskavaji uzitek ze spotieby spotiebnich statkil a volného casu.
Jejich preference jsou dany uzitkovou funkei u(c, l;). V kazdém obdobi
dostane kazdy agent pridélenu jednu jednotku c¢asu, kterou mize vyuzit
k praci nebo pro volny cas. Za kazdou jednotku ¢asu, kterou agent
vénuje praci, dostane mzdu wy, z niz v8ak musi zaplatit dan 7;*.

Agent se rozhoduje, jak rozdélit své zdroje mezi spotiebu spotiebnich
statki a investice do fyzického kapitdlu. Kapital, ktery ma agent v
¢ase t k dispozici pronajme za trokovou miru 7, z trokua vsSak musi
zaplatit dan 7F. Cast kapitélu 0 je v kazdém obdobi ztracena v dusledku
opotiebeni. Neopotiebovany kapital 1ze pirenést do dalstho obdobi nebo
pfeménit na spotiebni statky.

Déle je v této ekonomice vlada, jejimz tikolem je vybirat dané z préce,
7', a kapitalu, 77 a z jejich vynosu financovat stochastické exogenni
vladni vydaje, ¢g;. Dan z kapitalu je v kazdém obdobi dana rozhodnutim
pfedchozi vlady a nemize byt zménéna. Dan z prace pak dnesni vlada
stanovi tak, aby dodrzela pozadavek vyrovnaného rozpoctu.

Agent maximalizuje diskontovany tok uzitku ze spotieby a z volného
casu

Zﬂtu(cblt)v (1)

kde ¢; je spotieba spotfebnich statka v c¢ase t, [; je spotieba volného
Casu v ¢ase t a § € (0, 1) je subjektivni diskontni faktor. Zaroven musi
platit agentovo rozpoctové omezeni.



(a) (4 body) Vypiste stavové a kontrolni proménné, u stavovych ro-
zliSte mezi endogennimi a exogennimi proménnymi.
e stavové: k (endogenni), g (exogenni) (+ 7%)!

e kontrolni: c, [

(b) (6 bodia) Napiste Bellmanovu rovnici pro tento problém vcetné
v8ech piislusnych omezeni (ignorujte evoluci dani). Uvedte vzhle-
dem k jakym proménnym maximalizujete. (Napovéda: Agent bere
dané a ceny vyrobnich faktoru jako dané)

Vi(k, K, g) = max {ule,l) + BEV (K, K',g")|g]. } (2)
E=1-7%wn+ 1+ (1 -7k —c (3)
K=I+(1-0)K (4)
[+n=1 (5)

g =pgg+n, n~ N0 (6)

(¢) (6 bodu) Zadefinujte vSeobecnou rovnovahu v této ekonomice.
Peclivé vypiste vSechny rovnovazné podminky.
Rekursivni konkurenéni rovnoviha sestavi z:
- hodnotové funkce V(k, g)
- individuélnich rozhodovacich pravidel c(k, K, g), n(k, K, 9), k(k, K, g)
- aggregatnich rozhodovacich pravidel C(K, g), N(K,g), (K, g), K(K, g)
- cen (K, g),w(K,qg)
- dané "
- alokace C, N, 1Y, K
takovych, ze
i. ptidanych cenach hodnotova funkce a individuélni rozhodovaci
pravidla fesi agentiiv maximaliza¢ni problém
ii. ceny jsou konkurenéni (tzn. jsou dany meznimi produkty piis-
lusnych vyrobnich faktori)

r=Fr(K,N)—§
w = Fy(K,N)

L7 by také mohla byt povazovana za stavovou proménnou, pokud by byl specifikovin
jeji vyvoj v case. Jelikoz neni ze zadani zcela ziejmé, jak je dan z kapitalu determinovana,
miizeme predpokladat, Ze je neménnda a v tom piipadé ji brat jako parametr.



iii. agregatni chovani je konzistentni s individualnim chovanim

(K,9) = k(K,K,g),
(K,9) =n(K,K,g),
(K,9) =c(K, K,g)

Q=2 =

iv. trhy se cisti

trh prace: N = N(K,g)
trh aspor: K' = K(K,g)
trh statka: C(K,9)+ K(K,9)+g9=F(K,N)+(1—-0)K

v. vladni rozpoc¢tové omezeni je splnéno:

g=""r(K,9)K + 7"w(K,g)N (K, g)

(d) (2 bodii) Je vysledna rovnovazna alokace Pareto efektivni? Kratce
diskutujte.
Rovnovazna alokace v této ekonomice neni Pareto efek-
tivni kvili distorznim danim 7% a 7". K Pareto optimalni
alokaci by vedla pouze dan z hlavy, jelikoZz ta neméni
optimalni rozhodnuti o alokaci zdroja (v tomto pf¥ipadé
volného &¢asu a uspor). Vidét to miZeme na podminkach
prvniho Ffaddu, kde nasSe distorzni dané& vytvari jakysi klin,
ktery vychyluje agentovo optimalni rozhodnuti dale od
Paretova optima.

2. (8 bodu)

(a) (2 body) Alokace, ktera splituje modifikované zlaté pravidlo se vyz-

nacuje vyssi arovni kapitalu nez alokace spliujici zlaté pravidlo.
Ano/Ne. Odpoved vysvétlete.
NE: Zlaté pravidlo vyzaduje M PK = ¢, zatimco modifiko-
vané zlaté pravidlo vyZzaduje M PK = § + p, kde p je mira
casové preference (3 = 1-). Disledkem této podminky
a konkavity produkéni funkce je dlouhodobé nizZsi tiroven
kapitalu v pripadé modifikovaného zlatého pravidla. Zpi-
sobeno je to niz§imi tisporami v disledku vyssi preference
soucasné spotieby na tkor spotieby budouci.



(b) (2 body) Vysvétlete, jaka data a pro¢ pouzijete pro kalibraci miry
opotiebeni kapitalu, 0.
Miru opotiebeni nakalibrujeme tak, aby model ve steady
statu generoval stejné obnovovaci investice jako pozoru-
jeme v datech. Konkrétné pouzijeme dlouhodobé priaméry
podili investic na HDP a kapitadlu na HDP (tzv. great
ratios). Konkrétné& vychazime ze vztahu [* = §K* = § =

(¢) (2 body) Vyssi mira netrpélivosti (tj. nizsi hodnota diskontniho
faktoru, ) vede k vyssi dlouhodobé rovnovazné tirovni nabidky
prace. Ano/Ne. Vysvétlete.
NE: Zde bychom si méli v§imnout dvou véci. Zaprvé, mira
¢asové preference neovliviiuje optimalni rozdéleni ¢asu na
volny ¢as a praci (tj. 5 nevystupuje v p¥islusné podmince
prvniho fadu). Zadruhé, vyssi netrpélivost vede k nizsi
akumulaci kapitalu (viz Eulerova rovnice), coZ zpisobi
niz§i mezni produkt prace a tim nizsi mzdu. Jak na pok-
les mzdy zareaguje nabidka prace zaleZi na tom, jestli
substitu¢ni efekt (pokles nabidky prace) pfevazi nad dii-
chodovym efektem (vzrist nabidky prace). Pro né&které
typy preferenci (nap¥. logaritmické preference) jsou tyto
efekty stejné silné, a nabidka prace tak zistane nezménéna.

(d) (2 body) Jermann a Quadrini (2007) vysvétluji boom americké
ekonomiky v 90. letech na zakladé zlepSenych tivérovych podminek
malych firem v dusledku zlepSenych ocekavani budouci produk-
tivity. V jejich modelu dochéazi v tomto obdobi k ristu poctu
odpracovanych hodin, HDP, mezd a produktivity prace. Je je-
jich vysvétleni stejné vérohodné jako vysvétleni v McGrattan a
Prescott (2009)7 Odpovéd zduvodnéte.

NE: Jejich vysvétleni neni konzistentni s daty. Jak zdaraznuji
McGrattan a Prescott, zvlastnim rysem uvedeného ob-
dobi bylo, Ze zatimco pocet odpracovanych hodin rostl,
hodinova mzda klesala. K ristu produkce a produktiv-
ity prace také doslo s urdéitym zpozdénim. Naproti tomu
vysvétleni Jermanna a Quadriniho implikuje souc¢asny rust
vSech uvedenych proménnych, a tudiZz nevysvétluje anomalii,

2 v s

kterou McGrattan a Prescott dokazi vysvétlit.
3. (10 bodu)

(a) (4 body) Kydland a Prescott (1991) argumentuji, ze jednoduchyg
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model redlného hospoddrského cyklu dokdZe vysvétlit previzinou cdast
hospodarského cyklu. Okomentujte toto tvrzeni a vysvétlete, jak k
takovému zavéru mohli dojit.

Odpovéd by se neméla soustiedit jen na vysledek (78%
fluktuaci HDP je zptsobeno fluktuacemi v produktivité
vyrobnich faktori), ale také by méla vysvétlit, jak bylo
tohoto vysledku dosaZeno (podstata modelu a kalibrace,
diraz na kvantitativni otazky). Viz pfednasky a reading
list.

(6 bodil) Vyberte si jeden argument kritizujici vysledky zéklad-
niho RBC modelu a detailné ho vysvétlete. Zduraznéte, pro¢ vami
zvolena kritika modelu predstavuje problém pro praktické vyuziti
modelu.

Odpovéd by méla zdaraznit kvantitativni zamé&feni mod-
elu (tj. snaha o kvantitativné vérohodné odpovédi, nikoli
pouze popis néjakych tendenci). Je nutné byt konkrétni.



